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TORONTÁLI KÖZLÖNY
Szerkesztőség és kiadóhivatal

N.-KlUliuláti.

Egyesült ' indái Közlöny“ és „Felső Torontál“
POLlOiÜAl LAP.

Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési dij:
lYinián küldve, vagy házhoz hordva : Egész évre 14 kor. 

félévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fill.

Egy szám ISO fillér.

A h&za oEtárára»
Apponyi Albert gróf, közé­

letünk egyik harezokban niegodzett 
régi irányitója és bajnoka a kép­
viselőháznak az indulatokon fölül 
álló magas elnöki székéről ismét 
egyszer leszállót!, hogy kilépjen 
a küzdőtérre és a méltóságának 
betöltésére szentelt kötelességtel- j 
jesitósót fenkölt és üdvös akczió- 
val váltsa föl. Szót emelt a ma­
gyarság ügyében s tudjuk, hogy 
a nemes gróf szava nagy horderejű 
szokott lenni. Szavát most hazánk 
egész lakosságához intézte a ma­
gyarságnak nem anyira tér-fogla­
lása és terjesztése, mint inkább 
megóvása érdekében

Tudvalevő hogy lelketlen iz­
gatok a nemzetiségek kebelében 
szítják az elégületlenség tiizét. 
Lángot még nem igen vetett hála 
Istennek I — ez a tűz. Meg csak 
itt-ott pislog fel egy egy szikrája, 
melyet az államhatalalom, mint 
tette legutóbb a pángermán izga 
tokkal, nyomban elfojt. De azért 
a tűz mégis csak ég s nem sza­
bad várnunk, inig hatalmasan fel­
lobbanó lángjai fejünk fölött el­
hamvasztják házunkat, melyet 
évezrednél tovább építünk. A vé­
delem maguknak a nemzetiségek­
nek is érdeke, melyeket befogad­
tunk házunkba és a melyek épp i

TÁRCA.
Lányszeszély.

— Fiuk, nini Orlov megint milyen 
szomorúi Mi baja herczeg¥

Kata keresztbevelett lábukkal üli egy 
fehóv kerti asztalkán ós fújta a muszka 
cigaretta füstjót. Szürke szemeiből hamis 
óvödés sugárzott, a mint rátekintett arra 
a fiatul katonatisztre, a kit jóhangzásu Or­
lov megszólítással tüntetett ki.

A tisztás, melyen a szép Doreskoy 
Kata udvarától körülvéve a fehér asztal 
kán trónolt félhomályba volt boriivá. Hal­
kan, keresztül szűrődve a lombok között 
hatolt ide u teraszról, a hol a marnák cső 
vegtek ós az öregek kártyáztak a cigány­
zene édes muzsikája. Itt a hol a Kain, a 
dereskei huszár-gumizón népszerűvé vált 
tájszólása szerint Katalin cárnö udvarát 
tartotta, vidám csevegéstől ós kaczagástól 
volt hangos a tájék.

Mert vidám és pajkos volt Kata, do- 
reskei Dereskey Kázmár cs. ós kir. ka­
marás, főispán, több vitózlő rendek lovag­
jának egyetlen leánya. Oly vidám ós paj­
kos volt, a mi más fiatal leányhoz nem 
ja illett. Ez volt ugyanis a kisváros népó-

ugy élvezik benne a szeretet me­
legét és n munka ilt-ott talán 
sziik, de a miénkkel mindig egy 
fox\\\ps^ ' ákjasai l, m int jómagunk. 
Kö<^nlj|tv^KHedig a nemzetiségek 
a jogegyenlőség élvezetét annak 
a méltányos felfogásnak, melyet 
nemzeli életünkben mindenha ta- \ 
nusitottunk, hogy tudniillik a ná­
lunk ^suigJiwnosodoU nemzetiségek 
fiait mindig édes testvéreinknek 
tekintettük és tekintjük ma is s 
épp olyan jó hazafiaknak tartjuk 
őket, ha más nyelven is beszélnek, 
mint a magyar nyelvüeket. Ennek 
viszonzásául azonban elvárjuk, 
hogy a házat, melyben laknak — 
édes hazánkat — épp úgy tisztel­
jék, mint mi és az oltalmat, me­
lyet nekik nyújt, megbecsüljék.

Bátran állíthatjuk, hogy ál­
talában nemzetiségeink hazasze 
retetében nincs okunk kételked­
nünk s a legszebb tüzpróbat a 
múlt század dereká-a — a szabad 
ságharcz idején —állották ki. Ám 
akkor is akadtak s mind e mai 
napig akadnak közülők egyesek, 
kik a nemzetiségeknek régente 
adómányozott szabadalmak és ki­
váltságok mértékével be nem érik 
és, alattomosan áskálódnak vagy 
hangosan többet követelnek, mind- 
anyiszor azzal a szándékkal, hogy 
nemzetiségük helyzete az állam- 
rend közösségének rovására kü-

nek véleménye. Hogyis nel Hiszen oly 
fiaiul, szép, gazdag és előkelő volt és va­
lóban oly keveset törődött velük, hogy 
ezeket a dolgokat nem lehetett szó nélkül 
hagyni. Mióta hazatért a zárdából, való­
sággal felforgatta a kisváros népének nyu­
galmát. A bájos kicsi leányról való­
ságos legendák keringtek, melyek kö­
zött ott szerepelt az is, hogy literszám 
issza a grogul ós szenvedélyes pipán. Ha 
pedig hulló fekete paripáján, követve a 
helyőrség ogósz kókattilás, aranysujtásos 
férfi karától, dübörgve végigvágtatott De- 
resko főulezáján, az iutolligonczia tagjai 
fejcsóválva tekintettek utána ós ezt sut­
togták :

— Valóságos boszorkány 1 . . . .
A Kelemen kisasszonyok pedig, a 

gyógyszerész szikár fekete lányai, a kiket 
a helyőrség említett saját külön nyelvén 
meszelő kisasszonyoknak nevezett, mog- 
botránkozva folytatták sétájukul, egyetlen 
megmaradt gavallérjukkal, Reillinger Eri 
gyus úrral, a Deroskoi Heti Figyelő szer- 
kosztöjóveí együtt megbolráukozvu konsta 
tálván, hogy a mit özek, a nagyúri kis­
asszonyok elkövetnek, igazán túlmegy min­
den határon.

A mai kerti ünnepen, u melyet a mól 
tóságos pupd abból az alkalomból adott, 
hogy a Bzt. István rend kis keresztjét el-

lönlegestíbb legyen, legtöbbször 
pedig oly czélzattal, hogy üszköt 
dobva a békés együttélés épületé­
be, szítsák a czivódás, a perpatvar 
füzét. Garázda aknamunkájok ered­
ményeképp mutatkozik azután az 
a megdöbbentő jelenség, hogy 
nemzetiséglakta vidékeink nyelv- 
területei a magyar nyelv kárára 
mind messzibb határokra tolatnak 
ki és csak azon tájakon, ahol a 
magyarság zöme lakik, a magyar 
fuj színe: java őrködik még édes 
anyanyelvűnk megőrzése fölött.

Védelmeznünk kell, hogy a 
magyar nyelvet megtarthassuk 
magunknak és valamikor elérhes­
sük azt az ideális állapotot, hogy 
minden magyarhazafi, ideszámitva 
természetesen nemzetiségeink sar­
jait is, magyarul beszéljen.

Gyönyörű eszmemenetben, hoz­
zá illő ékes nyelvezettel fejti ki 
Apponyi Albert gróf a közön­
séghez intézet felhívásában,—mely­
ben a nemzetiségi mozgalom meg­
oldása czéljából adományokat kór, 

mennyire szükséges épp a nem­
zetiségeknek az egyetértés, a ha­
zaszeretet ós munkálkodásunk 
közössége.

Minden szava egy-egy ragyo­
gó igazság, mely a lelketlen agi­
tátorok áítanait alaposan raegezá- 
folja. Minden szava egy-egy kö­
vetendő jótanács, mely hazánk ós

elnyerte, Kata ismét súlyos sérelmet kö­
vetett el az illem ellen.

— Roppant meleg van itt I kiáltotta 
egyszerre a terem közepén. Pista, hozza a 
pezsgőt. Lemegyünk a kórtbe!

Pista, a kadét szolgálatkészen kapott 
a pezsgős veder után. Kata kezébe kapta 
a balliszt ruhája fodrait, neki szaladt az 
éjszakai harmattól nedves pázsitnak. Az 
összes huszárok ós még néhány a társa­
sághoz tartozó fin a szomszédból követte. 
A Teromben sápadozva maradtak vissza a 
meszelő kisasszonyok és a többi intelli- 
genezia. A dolgon azonban segíteni nem 
lehetett

A kis társaság ellenben a tisztáson 
igen vígan volt akkor is, a mikor Kata 
Orlov horczeghez, a ki egyébiránt a köz­
életben a Mnrjay György névre halgatott 
és főhadnagy volt a Dereskén fekvő egyik 
huszár századnál — a fenti csipkelődő meg­
jegyzést intézte.

Mindenki nevetőit, csak György ma­
radt komoly. Csedos fin volt különben ós 
komoly, de a gumizón legjobb lovasa. Ka 
ta őt tüntette ki legjobban ós innen kap 
ta az Orlov nevet.

— Megmondhatom magának Kata, 
szólt most is komolyan, hogy miért vagyok 
rosszkedvű. Nem szorerom látni ha peza« 
gől iszik.
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a nemzetiségek javának előmoz­
dítására irányul. Ez a valóság, 
melyet mogdönteni senki sem ké­
pes, amaz az érdekek meg nem 
engedhető, aljas eszközökkel való 
ellentétbe helyezése. Ezért fel kell 
áldoznunk mindenünket, amazt 
minden áron le kell győznünk, 
ha ezer éves épületünket a roska- 
dozástól megmenteni akarjuk.

Magyar és idegenajku haza­
fiak, hallgassátok meg a nemes 
gróf szavát és áldozatok a haza 
oltárára!

Hitel és részletüzlet.
A társadalomiak rég időktől fogva 

van egy mostoha gyermeke: a keres 
kedő. Hiába hivatkozik a sajtó a keres­
kedelem rendkívüli fontosságára, hiába 
erőlködnek mérvadó közeink arra a 
nagy jelentőségre utalni, mely az or­
szág kifejlett kereskedelmében rejlik; a 
közvélemény mégis mindig a társadalom 
páriáinak nézi a kereskedőket.

ügy nevezett müveit társaságban 
nem egyszer halljuk ezt a megjegyzést: 
„hiszen csak kereskedő“.Ez a „csak“ 
persze nagyfokú kicsinylés kifejezője 
akar lenni. Pedig, ha kissé közelebbről 
szemügyre veszszük a külföldi hatalmak 
óriási fejlődését, vagyis, ha nemcsak 
üres frázisok hangoztatásával akarnánk 
rosszul értelmezett szellemi fölényünk 
nek kifejezést adni és nem volnánk 
restek gondolkozni: be kellene vallanunk 
hogy a nagy kulturállamok bámulatra- 
méltó lendületének a kereskedelmük adta 
meg az impulzust. Hóditó hadjáratok az 
ország területét szélesbithetik, amit 
azután erős, bátor hadvezérek vezette 
honvédelem meg is tud tartani. De hogy 
a megszerzett területen a népesség, a 
lakosság jóllétnek örvendhessen, bármi 
természetű munkája révén boldogulhas­
son is, arra sem a mezőgazdaság, sem 
az ipar, sem a nemzetgazdaság bármely 
más ága nem lehet manapság annyira 
alkalmas, mint a megizmosodott keres 
kelem, mely a kereseti forrásoknak jö-

Kata vidám kaczagásra fakadt. Piros 
ajkai mögül kiragyogtak az apró fehér 
egér fogak.

— Pedig hiába kedves Gynri, én 
szeretem és a maga kedvéért nőm fogok 
a gusztusomon változtatni

Marjay nem felelt. Ez meg jobban 
ingerelte a leányt.

Lássák maguk nem is hiszik szólt 
a többiekhez fordulva, hogy ón mennyire 
bírom az italt .... Fogadjunk, hogy meg­
iszom magam egy palaczk Mummot. Nos 
ki tartja a fogadást ?

— Eil ... Ei! hangzott kórusban.
— Pista szaladjon Tudja hol a Mumm? 

Hozzon le egy palaczk kai.
Marjay szertartásosan meghajolt.
Ez esetben megengedi, hogy a fo- 

gadásneldölténck és ne legyek tanúja?
Szalutált és sarkon fordulva réátért a 

kastély felé vezető ösvényre . .
Mire Pista megjött a pezsgővel Ka­

tának már elment a kedve a fogadástól.
— Jó! . . . Vesztettem. Nem iszom. 

Az a medve Marjay szépen elvette 
kedvemet

Fázósan burkolódzott a gallérjába.
Menjünk fel. A meszelő kisasszo­

nyok azóta eleget pletykázhattak felőlem.
Mikor felértek, a czigány épen a né­

gyes bevezetést játszotta.
Báttaszéky Lajos

I vedclmezőségét gyarapítja, a keres- 
I kedeloru, mely a nemzetek materiális 
I helyzetének legbiztosabb alapja és a jól - 
j lét, a meggazdagodás legbiztosabb esz­

köze.
Határozottan helytelenül cselekszik, 

aki a magyar kereskedelem érdekeit 
szivén nem viseli. Legyen bármi véle­
ményünk a kereskedők eljárásáról és hó 
dőljünk bár az agráriusok elveinek — 
sohse felejtsük, hogy a magyar keres­
kedelem felvirágoztatása ennek a nem­
zetnek vitális érdeke. Nem tagadjuk, 
hogy kötelességünk a kereskedelem fát 
tyuliajtásait kinyesni, mint minden más 
rosszat; de ezt nem szabad ellenszenv­
vel, hanem azzal a jóindulattal kell ten­
nünk, mely igazolja, hogy a kereskede­
lem jelentőségét kellően méltányoljuk. A 
tanulságokkal teli külföldre kell utal­
nunk, ahol a kereskedelem prosperálása 
oly sokat pótol. A kereskedelem lehe­
tővé tette Francziaországnak, hogy a 
múlt század hetvenes éveiben nagy ha- 
disarczot fizethessen az ellenségnek, 
ennélkül, hogy ezáltal fényes pénzügyi 
helyzete megrendült volna. A kereske­
delem Angliából ez idő szerint vilólér- 
hetlen nagyhatalmat teremtett. A keres* 
kedelem kierőszakolta Németországban, 
bogy a lakosság számának túltengése 
daczára a tengerentúlra való viszonylat 
alkotásával a megélhetésnek, sőt a meg­
gazdagodásnak nemcsak alapja vettessék 
meg, hanem a jövőre is biztosíttassak. 
A kereskevelem gyengesége nyomja 
Oroszországot, gátolja Itália hatalmi ál 
lását, a kereskedelem hiánya jóformán 
politikai számításon kívül helyezi Spa­
nyolországot és Portugáliát.

De elég ebből ennyi, hogy a ke­
reskedelem nagy ’ fontosságát megvilá­
gítsuk. Elég arra is, miként bizonyságul 
szolgálhasson, hogy kereskedelmünket 
elhanyagolni nem szabad, sőt ellenke­
zőleg hazafiul feladatunk arra rendkí­
vüli figyelmet fordítanunk

Nem szorul bővebb fejtegetésre az 
sem, hogy kereskedelmünknek — mely 
nem dicsekedhetik sok száz évi műve­
lődési fejlődésre - - száz meg száz 
bajjal kell megküzdenie. Vajúdik mellé­
ben minden. Változatosságokkal teli 
átalakulásokon keli még mindig át men 
nie, melyeket mint megannyi szárnypró­
bálgatásoknak kell tekintenünk, inig bi­
zonyos stabilitásra vergődhetnék.

Íme, mostanában a kereskedők, ki­
hallgatásra járnak a miniszterekhez, 
hogy segítsenek rajtuk. Rendezzék állá­
sukat az államban, pártfogolják, támo­
gassák jogos kívánságaikat és szanálják 
a hitelviszonyok mai züllött állapotát, 
mert a mai világkereskedelem, amint az 
az idők viszontagságos folyamán ez 
időszerinti állapotára jutott, csaknem 
kizárólagosan a hitel egészséges alapján 
nyugszik.

Minden rendelkezés, mely a keres 
kedelmi hitel szabályozására irányul, a 
kereskedők legélénkebb érdeklődésére 
számíthat s igy csak tarmészetes, hogy 
oly esetben, amikor valamely, a hitelre 
vonatkozó rendelkezést magukra nézve 
séielmesnek találnak, orvoslatot keres 
nek. Az uj polgári rendtartás foglal 
magában ilyen rendelkezést. E szakasz 
szerint a kereskedőnek a fogyasztóval 
való pőrében mindenkor az a bíróság

illetékes, melynek területén, az adós 
lakik. Sok baja gyűlik meg a kereske 
dőnek ez által, mert ha az adósai nem 
fizetnek, mindazokon a helyeken kell 
pörölnie melyeken az adósok laknak. 
Mennyi költség, a szétforgácsolás okozta 
mennyi munkába kerül ez. A kereskedő 
nem győzi érdekeit hathatósan védeni 
és nem talál vigaszt abban sem, ami e 
rendelkezés eredeti czélja volt, hogy 
ugyanily kellemetlenségek hárulnak a 
külföldi kereskedőkre is, akik Magyar 
országon lakó fogyasztóknak hiteleznek. 
Mert a káröröm nem lehet haszon, kü­
lönösen akkor nem, ha a káron örven­
dező maga is nem csekélyebb kárt 
szenved.

Reméljük is, hogy a kereskedők 
nem hiába jártak a minisztereknél, akik 
be fogják látni, hogy ily intézkedésekkel 
csak korlátolják a kereskedők forgalmát, 
nagy hátrányára a kereskedelem felien • 
d ülésének.

Másrészt azonban a kereskedőknek 
is fokozott figyelmet kell forditaniok 
arra, hogy a hitellel ne történjék annyi 
visszaélés, mint az ma napirenden van. 
Mert amint a hitel elveszti szoliditását 
és szédelgések kútfejévé válik, oly korcs 
állapotok teremtetnek, melyek a keres­
kedelmet legnagyobb fokú veszólylyel 
fenyegetik.

E korlátolt terjedelemre terjedhető 
czik keretében nem kívánunk a keres­
kedők mindmegannyi bajaival foglal­
kozni, lehetetlen azonban elfojtanunk azt 
a megjegyzést, hogy a mikor a keres­
kedők a hitel jogi viszonylatait szabá­
lyozni kívánják egyik sorkalatos bajra: 
a részletüzletre nem terjesztik ki figyel- 
nöket.

A részletüzlet a hitelügyletek ama 
faja, amely idestova szinte elvisel hetet 
len terheket ró a népre és a kereske­
delem jóhirnevót aláássa. A részletüzlet 
demorálizálja a hitelnek a mai viszo­
nyok között elfogadható realitásán dől 
gozik, emellett hogy látszólag megkön­
nyíti a fizetés módozatait, nem egyéb 
burkoltnak is alig nevezhető uzsoránál.

Reméljük, hogy kereskedőink a 
részletüzlet megváltoztatását is felveszik 
reformáló terveikbe és gondoskodni 
fognak arról, hogy a tisztán a nép ki 
szipolyozására való részletüzlet mai 
alakjából kivetkőztessék s oly korlátok 
közé szorittassék, mely a becsületesség 
követelményeinek mindenben megfelel.

Nemcsak a miniszterek, hanem 
minden igazi hazafi támogatására fog­
nak számíthatni e törekvósökben.

Apponyi Albert gróf levele a F. M K 
E.-hez.

Mikor a Pozsony vármegyei Közmű- 
volödesi Egyesület Apponyi Albert grófot 
megválasztotta elnökévé, a F. M. K. E. 
igazgató választmánya levélben üdvözölte 
öl. Apponyi Albert gróf ez üdvözlésre sa­
játkezű levélben válaszolt az egyesületnek, 
A levél Thuróczy Vilmos cs. és kir. ka­
maráshoz van intézve s igy hangzik :

Méltóeágos Elnök Úr!
Hogy történt, hogy nem, hogy a 

Méltóságod bölcs vezetése alatt álló Fel­
vidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
szives üdvözlő levelére ilyen sokáig nem 
válaszoltam, annak magyarázatába nem



bocsátkozom. Megtudnám adni indokát 
azon zaklatott életmódban, a melyet az 
egész nyáron át folytatnom kellett j do in 
kább egyszerűen elnézésüket kérem, hi­
vatkozva arra a testvéri indulatra, a mely 
a közös szent célért küzdőket egymáshoz 
kapcsolja és arra a tiszteletre, a melyet e 
térnek régibb megművelő! iránt érzek. Fo 
gadja ily elkésetten is jó indulattal igaz 
hálám kifejezését és azt a kijelentésemet, 
hogy a bizalom, a melyei működésem elé 
tekintenek, hatalmas buzdításul szolgál e 
bizalom kiérdemlésére.

A siker, az sajnos, nem függ egyesek 
jóakaratától és buzgalmától, hanem nagy­
részt olyan tényezőtől, a melynek akció- 
képessége és akciókószsége az utóbbi idő­
ben nagyon lelohadt. A magyar társadat 
mat értem ez alatt,a mely bizonyára nem 
fogyatkozott meg hazafiságban, de súlyos 
anyagi gondokkal küzdve, nehezebben 
emelkedik föl eszményi célok át érzésére, 
tevékeny felkarolására. Pedig szegény 
társadalmunktól is tolnék az a fejenként 
igen csekély és összegezésében mégis 
nagy eredményű anyagi áldozat, mely mű­
ködésünk éltetéséhez szükséges: gondja­
inkban pedig valóságos üdülést nyújtana 
az a néhány pillanat, a melyet a nemze­
ti ozóljainkkal való foglalkozásnak szen­
telnénk. A legnagyobb nehézség abban 
áll, hogy erőnk forrását másutt kell ke­
resnünk, mint a hol működésünk érvé­
nyesül ; ez utóbbinak tere első sorban az 
a terület, a hol a magyarságot kiszorítani 
készül anem magyar7 ajkúak nyelvi ter­
jeszkedése; ezután a meg a nem magyar 
ajkú testvéreink-lakta egész vidék, a kik­
nél a hazafi tálán izgatásokat ellensúlyozni 
a hazafias érzelmeket ébren tartani, az 
állami nyelv ismeretét terjeszteni iparko­
dunk. És bár ezzel első sorban a nem 
magyar ajkú testvéreknek és a fenyegetett 
magyarságnak érdemében cselekszünk, még 
nem jutottunk odáig, hogy ezt az igazsú 
got az elsők megértsék és nem várhatunk 
erőt azoktól, a kik magok is támogatásunk 
ra szorultak. A tiszta magyarságra kell 
tehát támaszkodnunk, ennek érneklődését 
és a nemzeti egység iránt való érzékét 
anynyira fokoznunk, hogy az anyagi ős 
szellemi áldozatért és munkáért, ;a mely 
lyel működésűnket elősegíti, teljes ellen­
értékét találjon abban, a mit idegen ajkú 
testvérei és szorongatott faj rokonai tölünk 
nyernek. Egész feladatunk közvetítés ama 
tiszta magyar ajkú vidékek közt, a melyek­
től működés eszközeit nyerjük és azon 
fenyegetett területek közt, a melyekre o 
működésünk terjed. A siker attól az erő­
től függ, a melyet onnan ide átvinni tu 
dunk. E közvetítő feladatnak sajnos az a 
nehezebbik része, a melylyel a magyar­
ság feló fordulnunk ; do ebben keli min­
denek előtt sikert érnünk.

Mikor fog ez beállani, mikor fog en­
nek folytán egyleti tevékenységünk hatal­
masabb lendületet venni, nem tudom. De 
kell, hogy beálljon egy újabb nemzeti föl­
lendülésnek a korszaka, a melyei a pan­
gás korszakán keresztül akkép bevárni, 
hogy le nem szerelünk, hogy a kereteket 
számára készen tartjuk, hogy annyi erő­
vel, a mennyit összeszedni bírunk, mégis 
szakadatlanul tovább működünk, szintén 
naKy és fokozatos feladat, ama várva-várt 
föllendülés bcállhatásának föltétele.

Midőn szerény tehetségemmel a mai 
Jankasztó körülmények közt a szent célt

munkáló egyesületek egyikének élére lép­
tem és magam körül látom a csüggedni 
nem tudó férfiak tekintélyes számát, te­
kintetem o szebb jövő felé fordul, törhet- 
len bizalommal, szilárd akarattal. És há­
lával ragadom meg a testvéri jobbot a me­
lyet a F. M K, E. lelkes vezérei felém 
nyújtottak, c; ak azt óhajtván, hogy sike­
rüljön bizalmukat igazolni.

Budapest, 190?. okt. 22.
Kiváló tisztelettel maradok 

Méltóságodnak
kész szolgája

Apponyl Albert.

HÍREK.
Tanitógyülós. A „Délmagyarorszá­

gi tanító egylet Nngykikinda-Zsombolyai 
fiókegyJete“ csütörtökön tartotta őszi köz­
gyűlését Zsombolyán az állami iskolában 
Oppelcz nákófalval tanító elnöklete alatt, 
melyen az egylet tagjai szokatlan számban 
voltak jelen.

A gyűlés az egyleti ügyek letárgya­
lsz és az uj tagok felvétele után gyakor­
lati tanítást tartott Springer Gizella 
tanítónő a történelemből a Bertalan 
Gyula zsombolyai polg. isk. tanár által 
tervezett történelmi térkép alapján, mely 
után Bertalan a térkép tervezője és felta­
lálója bemutatta a taneszköz használatát.

E taneszköz, melyet már Budapesten 
is bemutatott s melyről M a r c z a I i Hen­
rik, Alexander Bornát azt mondták, 
hogy oly találmány, melynek segélyével 
a történelem tanításának uj korszaka kez­
dődik s melylyel megelőztük az összes 
kulturáilamokat. Olyan találmány ez, mely 
ép oly korszakalkotó, mint a milyen volt 
annak idején a hangoztató módszer felta­
lálása s melylyel a feltaláló nevét örök 
időkre megörökítette. A,„Délmagyarországi 
tanítóegyesület“ méltán büszkélkedhetik 
Bertalan Gyulával, ki nevének, de az 
egyesületnek is szerzett dicsőségét és el 
nem évülhető érdemeket.

Lapunk egyik legközelebbi számában 
részletesen fogjuk az uj találmányt meg­
ismertetni.

— Nagykiklnda város népessége. A
legutolsó népszámlálás szerint Nagykon­
dának 24843 lakosa van. Ezek közül 
13114 szerb. 4364. magyar, 6442. német, 
600 oláh, 74. tót, 1 rulbén és 5. horvát 
anyanyelvű és 243. vegyes, (örmény, orosz, 
cigány)

— Halálozás. Biiléden Fulda Alajos 
kir. bir. végrehajtó 64 éves korában meg­
halt

— Agarászat. A toron I áhnegyei aga- 
i'ász társaság f. hó 12 ón a kikindai határ­
ban bérelt területén nagy agarászatot ren­
dez. Az érdekes versenyre a torontáli arisz­
tokrácia számos tagját várják.

— Kivándorlás. A magyar parlament 
éppen most foglalkozik a kivándorlási ja­
vaslatokkal, hogy mily módón akadályoz­
za meg a kivándorlást és az idegeneknek 
az országba való őzönlését. Zsombolyáról 
értesítik ismét lapunkat arról, hogy a gaz­
dag német községből huszonöt család ván­
dorolt ki Amerikába a napokban. A osu 
púihoz Mokrinból is csatlakoztak néhá­
nyat!. Ezeknek a kivándorlóknak nagy 
része itt hagyta gyermekeit, persze abban 
a reményben, hogy dús kincseket szerezve, 
mihamarább viszont látják egymást.

— A főispán gondnokság alá helyezése.
A tmgybecskeroki kir. törvényszék Szi­
lágyi Lajos törvényszéki biró által meg­
tartott tárgyaláson gróf Bethlen Miklóst 
Torontói vármegye főispánját az 1877. évi 
28. t. c 28. §-a a) pontja alapján elme­

betegség miatt gondnokság alá helyezte. 
Az Ítélet indokolásában a törvényszék 
kifejti, hogy gróf Bethlen Miklóst gond­
nokság alá kellett helyezni, mivel dr. 
Moravcsik Ernő ós dr. Bolyó Károly fő­
városi elmeorvos szakértők konstatálták, 
hogy gróf Bethlen miklós hüdéses elme- 
zavarban szenved s betegségénél fogva 
ügyeinek önálló elintézésére képtelen.

— Nemes ember barát. Gróf Nákó 
Sándor értesítette az országos Gazdasági 
Munkás- és Cselédsegélypénztár központi 
igazgatóságát, hogy nagyszentmiklósi ura­
dalmának 250 cselédjét beíratja a pénztár­
ba és tagsági dijaikat saját pénztárából 
fogja fizetni. Bár minél nagyobb körben 
találna követőkre a uemeslolkü főur példája.

— Halál a hivatalban. Tragikus véget 
ért Petróczy Boldizsár nagybecskereki pénz­
ügyi nyilvántartási biztos. Pertóozy ren­
des időben hivatalába ment, a mely a 
pénzügyigazgatóság palotájában van. Nem 
látszott rajta semmi különösebb rosszullét 
nyugodtan látott munkájához. Körülbelül 
egy óra hosszat dolgozott, amikor egyszer­
re rosszul lett s hirtelen összeesett. Tiszt 
társai hamar orvosért futvttak, de az már 
nem segíthetett rajta s csak a beállott ha­
lált konstatálhatta. Az életerős embert 
szivszólhüdés ölte meg. Tragikus halála 
általános részvétet kelt.

— Megugrasztott tolvajok. A tói lehe­
leté alig érintette meg még a szegény né­
pet már is minden felől a nép nyomoráról 
hallunk. A szegény embert a nyomor, 
persze rákényszeríti a lopásra is. Kiskora - 
lósom f. hó 5-ón éjjel Koch Mátyás oda­
való napszámos udvaráról akartak isme­
retlen tettesek a hízókat elhajtani. A zajra 
azonban Koch figyelmessé lett ós egy pus­
ka lövéssel elriasztotta a tolvajokat.

— A megmentett katonatiszt. Egy
fiatal, dólczeg katonatiszt, ezredének dísze, 
feljebbvalóinak dédelgetett kedvencze, fülig 
szerelmes volt egy művelt leányba. Házas­
ságot is igórt neki. Katonáóknál azonban 
kauezió nélkül nem lehet házasságot kötni. 
A leánynak nem volt több pénze egy pár­
ezer koronánál, ennélfogva a hadnagynak 
le kellett mondania tiszti állásáról, hogy 
ígéretét beválthassa, mert imádottjának 
csillogó szemei győztek az atilla arany 
csillagai fölött. Egy előkelő részvónytár- 
sulatnál pénztára oki állást nyert el ós itt 
már elóg volt menyasszonya pénze a szük­
ségelt kauezióhoz. A boldog jegyespár alig 
győzte várni a kitűzött esküvő határnapját, 
midőn a véletlen egyszerre nagyot változ­
tatott a fiatal pár sorsán ós boldogságuk 
felhőtlen egét egy czikázó villámcsapás 
zavarta fel. Egy délután a vőlegény szét- 
dult ábrázattal rohan menyaszszonyához. 
„Tönkretettek, kit elhelyeztek innen, jótál­
lóit, am nagy összeg erejéig s ez a szeren­
csétlen ember öngyilkos lett, amit csak 
nem tudom a váltót rövid idő alatt rendez­
ni, elvesztem állásomat!“ Elképzelhető az 
eddig boldog pár kétségbeejtő helyzete. A 
menyasszony vigasztalja, biztatja ós buz­
dítja vőlegényét ós midőn épen a nagy 
veszélyre ós Isten jóságára hivatkozna, 
kopogtattak. „Tessék 1“ — felelt a félig 
meglepett és félig kétségbeesett menyasz - 
szony és egy komoly úriember lép be, 
mint a Török A. ós Tsa bankházának, 
mely Magyarországon a legnagyobb osz- 
tálysorsjegyüzlet, képviselője s jelenti, hogy 
a budapesti Teróz-körut 46. szám alatti 
főüzletből jön. Anélkül, hogy sokat mu- 
gyarázgatna, leolvas a menyasszony aszta­
lára egy csomó ezres bankót ós kéri a 
nyerő sorsjegyet. íme ismét bebizonyít!t, 
hogy ahol a nagynagyobb, ott Isten se­
gítsége legközelebb.

— Óriási azok száma, kik anyagi bol­
dogulásukat a magy. kir. szab. osztálysors 
játék intézménynek köszönhetik. Őszintén 
örvendünk, hogy kőzülök igen sokan Bi­
hari Fde főelárusitónak (Budapest, IV.,



Városház-utcza 14.) köszönhetik Szerencsé 
jüket. Érdekelni fogja az olvasót, hogy 
hol nyerték azokat a nyereményüket, me­
lyeket a nevezett föelárusitó fizetett ki. 
íme itt következik • Az első sorsjátékban 
a 600.000 koronás jutalomdij lJa-&t Maros 
Vásárhelyen, 8/i Medgyesen, ‘/8-át Uj 
pesten, */8-át Budapesten. A hatodik sors­
játékban nyert 600 000 koronás jutalom- 
dij */4-ét Csik megyében, */4 ét Bácsmegyé 
ben, l/4-ét Gömövmegyében. A 200.000 
koronás főnyeremény l/g át Pozsonybun- 
*/ -át Veszprémmegyében, '/»-ál Kolozsvá­
rott, l/8-át Czinkotán, //,-át Alsó-Fejórme- 
gyében és z/7 át Budapesten. A többi fő­
nyeremény szintén az országban különbö­
ző helyén jutott kifizetésre. Felhívjuk a 
t. olvasó figyelmét Bihari Ede szerencsés 
föelárusitó mai hirdetésére, kihez megren­
delések — tekintettel a nagy keresletre 
— mielőbb intózendők. A húzás f. hó 20 
án kezdődik, ‘/s éorsjegy 1.50 korona */a = 
3 kor., V* — 6 kor-> V1 = 12 korona-

Nyilttér*).

Foulard-Selyem es mi
t frt 65 krig méterenként blouzokra és ru­
cákra, úgy mint a Henneberg selyem fekete 
'ehér és színes métereként 65 krtól 14 frt 
>4 krig. Mindenkinek vám- és portómente 
>en a házához szállítva. Minta azonnal 

Schweizbe dupla levélportó.

G. HENNEBERG
selyem gyáros (cs. ás kir. udvari szállító)

ZÜRICH.
*) Ebben a rovatban közlőitekért nem válla- 

felelősaéget a 8zerk

Oh jaj!

Felelős szerkesztő és laptulajdonus :
Dr. KISS KÁROLY.

^ r y. /

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, reketség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásnak

gger mellpasitillái,
az étvágyat nem rontják és 

kitűnő izüek.
Doboza 1 korona és 2 korona. 

Próbadoboz 50 fillér.
Fő- és szétküldés! raktár:

„síDM" smnmm

Budapest, VI, Váci körút 17.

Ellen -

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyitütt.

KAPHATÓ: Nagy Kikindán: Radnlovits N„ Akdár, ^t^^Káhnán, Neje

&MMÍÜÍi

Kiadói-Nyomda, N.-Kikindárs Telefon, az. 13-

Hirdetések.
11683 szám tkvi l902.

Utoajinlati árverési hirdetmény.
A nkikindai kir. törvényszék mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Dr, Hochstr.isser 
János mint a vb. Takarék és előlegegylet 
r. t. csödtömeggondnokának önkénytes árve­
rési ügyében a területén levő a nagykikindai 
4041. sztjkvben A. II. l—3 5- sor- 6i95- a 
1U79I a 9394 a 's (Il790a/I UygOa,!) hrsz. 
alatt felvett ingatlanok 1788 kor. az ugyan- 
ottani I1O93. sztjkvben A II. l. sor. 8482. 
hrsz alatt felvett ingatlan pedig gsO kor. ki 
kiállási ár mellett a beadott utóujánlat folytán 
ezen kir. törv nyszék árverési termében 1902 
évi november hó 24. napjának d. e. II. óra­
kor újabb bírói vegrehajtasi ; rverós alá fog 
bocsáttatni azzal, hogy az ingatlan az utó 
ajánlattevő által beígért és pedig a nagyki­
kindai 4O4I. sztjkvben felvett ingatlan 2U'J(J 
kor. a nagykikindai HO93 sztjkvben íe.vett 
ingatlán pedig 127 kor. alabbun nem fog 
eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10°/0 át készpénzben v. óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, 
v. neki a bíróságnál előlegesen elhelyezed 
bánatpénzről kiállított elismervényt átszol 
gáltatni.

A kir. tszék mint tlkvi hatóság.
Nagykikindán, 19O2. évi október hó 

9 napján.

Rendkívüli szerencse
BIHa.Hl KDE

főárudájában, ahol eddig több mint

ÖT MILLIÓ
koronát fizettek ki, közötte

600,000 kor, a 69686. számára 
600,000 kor. a 29718. számára

to kell guiignak lenni,8hogy "de általa meggazdagodhatunk!

-=3*\ SZERENCSE-NAPTAR. kk>>.;

Január Í Februái^TMárczius Április Május Junius j Julius Auguszt. | Szeptemb. Október | Novemb. Deooiiib,
1 87860 1 43337 1 23711 1 73744 1 67927 1 53415 1 28730
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10 69076 10 18411 10 09023 10 812'‘7 10 :*v;:-* 10 £3400 10 fiV'.KlH
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16 26803 15 06680 15 28733 16 8244 15 •1571 15 45S(;5) 16

16 67840 10 11123 1« 09601 10 75(54« 1« f;7'/K) 10 1« l-i 1 «<»
17 0WÍI>!> 17 57829 17 is4<h; 17 82471 17 227-3 17 87207 17 o:.«'2

18 57979 18 53449 18 28504 18 82391 18 43*2(5 1.8 725! 2 18 25(02 .

19 87225 19 15349 19 578(7 19 45774 19 45:22 19 19 1 -í 1 1 (

20 46759 20 46791 20 82430 20 2360« 20 31318 20 20 73f)10

21 67000 21 14279 21 095.82 21 «9595; 21 46780 21 78070 21 (•».)< 1

22 14806 22 78017 22 «27(9 15425; 28:0*28 llü.VVl 287(H;

23 08182 23 09524 23 «ÍHHI5 23 H23Ő2 4342, 23 5797« 28 1 (24

24 6906» 24 (UI7K 24 14101 24 7M>44 24 24 7 Sí ‘510 24 18121
25 027 44 25 98108 26 13310 25 43212 25 28074 2ö («MtlO 25 25i«>78
26 28702 26 43346 20 fiIOn-J 26 31310 20 825(4 2 20 14192 2« 98-116
27 78680 27 4HMV Ili 27 6785(0 27 751« 15 27 48113 27 «9« 12 27 80631)

28 96080 28 80684 28 18408 28 342(H> 28 6795(0 28 «9. »66 28 NSMí

29 781)08 29 28700 29 00515 29 45749 29 14193 29 090)20

80 78630 30 78011!! 30 76631 30 98417 30 45(440 30 28041
81 46787 31 23792 31 84244 31 268(9
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467WI r/.HÜHi 
«14.*» 1 31808 
95025 
1.5805 
2*000 
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2: (095 
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4M10S 
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14208 
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VI401 
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467*20 
184*21 
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1 128017
2 j 14 *211
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41 09588
5 95«99
6 318*20
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780*22 8*22110 
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67850 
46778 
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Mikor van a születésnapom?
* L.u • F»An IAMenoaTohh tioüfhon Vhldrtk hflQnnln :haté. Csík azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért sz

 amely iíletlenOl a
névé- vagy születésnapjára fel van jegyűvé. Ewn szá­
mokból nemcsak egész sorsjegy, de V*, ‘£J* lap-il auiöjogy, uo /• j

már el volna adva. w

Az 1, oMxtÁlyú »»orüjeii-yeU ,,r** *
egy nyolezad (18) 75 frt vagy 1.50 k.
egy tél (Vi) 3.— .. . 6 —

egy negyed (l *) 150 frt vagy 3 — k. 
egy egész (*/,) 6.— „ „ 12. „

Eredeti sorsjogyekek utánvéttel vagy n betétösszeg előzetes beküldése ollenébon kül­
dök. Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen melléklem. A hivatalos nyeremóny- 
jegyzékethuzás után azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendeléseit azonnal, de legkésőbb

"r.R - f. évi november hó 20-ig UWI
alólirt szerencsés főelárúsitóhoz juttatni

B l H A ft I EDE
Budapest, Városház-utcza 14.

Húzás már f. hó 20-á.n! IWSKapustyák kir. tszáki bíró.



Kiadó lakás.
Egy újonnan bútorozott szo­
bából álló, igen szép és kó-I 
nyelmes lakás nálam -- a Tá-j 
virda-utczában — azoamal j 
kiadó.

Balogh István.
ev. ref. taniíó.

A

Móí-Syoináák
jó házból való két 

fiú tanonczul 
azonnal felvétetik.

Xis hirdetések
felvétetnek e lap

Kiadóhivatalában
i

Állást keresők, munkaadók, vevők és I 
eladók, bérlők és bérbeadók és mind- | 
azok, akik a nagyközönség köré­
ből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek a

„Torontáli Közli»,«
,Kis hirdetések6
rovatában.

A kis hirdetések rovatában s
minden szó egyszeri beiktatása 2 fillért 
vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül.

Vidékről igen kényelmesen be­
küldhetők a kis hirdetések posta
utalványnyal, mert a postautalvány 
szelvényére a kis hirdetés szövege 
is könnyen elfér. Az eljárás igen 
egyszerű, mert mindenki kiszá 
niithatja a kis hirdetés árát.

A „Torontáli Közlöny“
kiadóhivatala Nópkert utcza

I Alapitatott 1832 ben Mindenütt kapható.

rEllSOLEUDT

Fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Cremje világos ezipökhöz a legszebb fényt ad- 
jás a c'/iptinek és tartóssá teszik a bőrt. Sárga vagy barna bőrből készült foltos, hasz- 
műi ozipők a „Lyosin remekfőnymáz használata következtében uj színüket visszanyerik.

Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse 21.

[NyujtSttnk k ezet a szerencsének!

Út

sorsjegy által.
Á legesélydúsabb sorsjáték a mi m. kir. osztálysorsjátékunk. 

110,000 sorsjegyre, 55.000 pénznyeremény jut.
Legnagyobb nyeremény esetleg

,000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 1 á 

' 90.000, 2 á 80.000, 1 ä 70,000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 a 30 000, 
I3 á 25.000, 8 A 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000, 
;437 á 2000, 803 á 1000, 1528 á 500, 140 á 300, 34450 á 200, 4850 á 

170, 4850 ä 130, !00 .á 100, 435S á 80, 3350 á 40, Összesen:

14.459,000 korona, azaz Tizennégy millió 459.000 korona.
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Mikor van sziiiatésnapom?
Ha idfiközben e szám elfogyott volna,

Mindenki kísérelje meg esereneeéjét a emttlet4aenapj6r» feljegy­
zőit számmal. Kzen naplárbm a» év minden egyes napjára máé 
szám van feljegyezve, melyek poatafordnlaMall megrendelés ese­
tén i-.álnnk kaphatók, úgy bogy bárki kivilesilhaija saját számát,

hasonlót küldünk. S.

Az. egész vállat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők: 

e6> nyolcad (Va) frt —.75 vagy 1.50 korona egy negyed (Vt) frt 1 50 vagy 3.-
fél (Va) frt 3 -

korona
egész (Vd frt 6' 12.

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése ellenében 
megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

t. é. november hó 20-ig
mely napon a húzás kezdetét veszi, bizalommal hozzánk beküldeni.

FIOKOk I*

V , Váczi körűi 4 IOK 68

Muzeum körút II. bankhzáa.

Erzsébet-körút 54 BUDAPEST, VI.. Teréz-körut 46/a.
c. at u u»t. Legnagyobb oeztályeorejáték-özlet hazánkban.
Sok cs itven nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek és 

rövid idó alatt hat millió koronánál többet.
pedig

Megrendelő levél levágandó. J, TÖRÖK A
Ezennel megrendelek a m. kir. szab. oaztályeorajáték 

eztályiorsjegyet a hivatalos tervezettől együtt.
t után<eend6.

A korona összeg ' utalványnyal küldöm.

és T«
I. osztályához....................."darab eredeti

....... ................ 1
mellékelve bankjegyekben (bélyegben.) /

A nem kívánt törlendő.
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Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Igazgatóságunk több 
oldalról jövő óhajnak engedve elhatározta, eiz emfjatüímok eNdás és vételének
közvetEtését és az ezzel járó összes pénzügyi műveletek lebonyolítását, 
mérsékelt díj mellett.

A legelőnyösebb feltételek, a legolcsóbb kamatláb mellett, nyújt úgy törlesztéses (amorti- 
sationalis) valamint kamatozó kölcsönöket Azokat a leggyorsabban lebonyolítja, már meglévő 
kölcsönöket előnyösen convertál.

Egyben van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy egy

97 hold földből álló szállás
előnyös fizetési feltételek mellett eladó Bővebb felvilágosítás nyerhető a Közgazdasági 
Bank hivatalos helyiségében a hivatalos órak alatt

*G

Tisztelettel!

Közgazdasági Bank
részvénytársaság.

mm
4I a is mmM

Szolíollván jck
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen 
leszállított árakon Oltványuk O/re 90—100 írt.
.Hinduink a legkiválóbb bor- és cscmeguiajok- 
ból, lajfi-ztán, teljes jótálással, 11a a szái'it- 
inány a megv. ndolésnek meg uém fülelne, úgy 
az oda- és viw.aszá Utast költséget, valamint 
a me„ rendelő által kifizetett összeget hiány 
nélkül azonnal visszafizetem, lg, mindenki eb­
béli szükségletét az én költségemen házához 

szállítva tekintheti meg.

Gleditschie csemeték és magvak.
Őri is tövisű, lg- íi gyorsan fejlődő sövényiiö 
vény. Ez az egyedilli, melyből oly örökös 
lités nevelhető |i;'iv év alatt, rendki vili csekély 
kiadással, melyen nemhogy ember de semmi­
féle állal, még az apró nyíllak sem hatolhat­
nak t, úgy hogy a bekerített ró zek teljesen 
kulcscsalzarhatók Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezeksi utasít s maliekelte- 
tik. bővebb tájékozás v gutt színes tény nyo­
main di zes árjegyzékek ingyen és hé-mentve 
küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, 
ki elmét egy levelezőlapon tudatja, mely lim­
esen az a ház vagy esalád, ahol annak tar­
talmát haszonra ne fordítanák, városon, falun

rXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXXXXXXXXXXX*
X ’ X

Akar ón egy szép és üde arezbórt ? x
úgy használjon Erős-féle arczkenöcsöt kitűnő hatású a bőr szépsége és V

finomsága előmozdítására.
Egyedüli szer szeplő, májfoltok, mitesser és mindennemű bőrtisztát- Q 

lanság ellen.
Teljesen ártalmatlan és hignnymenles egy kis próba rendelés és Ön X 

mogyőződik róla, hogy ez nem szédelgés 1 próba tégely 1 korona, egy 
nagy tégely 2 korona, hozzá való szappan 70 fillér.
ErŐS-féle Ibolyn-Grein liaPl,al is használható miután nem zsíros yr

J hanem egy igen finom kellemes sikosságu
gyorsan felszívódó teljesen ártalmatlan arczcrém, kisimitja a ránezokat ós 
himlőhelyeket még korosabb egyéneknek is üde bájos ifjú arczszint köl­
csönöz nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget és bájt varázsol. 
Egyedüli és biztos szer a bőríölrepedezésc az arcz ós a karok vörössége 
bőrhámlás és napégetés ellen. Az arezot nem teszi fényessé, hanem an­
nak fényét mini a hölgypor elveszi.

Egy tégely Ibolya-Oóm 1 korona.
Niffrin hai festőszer“. Legújabb ólomén les ártatlan azonnal ható

’ M J egyetlen legjobb hajfestőszer a haj min­
den színéhez különösen pedig szürke, fehér és veres haj (szintén szakái 
ós szemezőméi) 1 doboz két üveg 3 korona.
Köhögés elleni mellszörp >re" ,ió halá8sal ,van “eii és tüdö-

baniulin.iknal köhögés rekedtség és 
nehéz lélegzésnél. 1 üveg ára 1 kor. 20 fill.
Erős-féle kösz vény szesz «'e«beo»ülfiellen külszer mindenne-

J mu rheuma. hasogatas, derékfájás,
zsibbadás, főfájás, meghűlés, csúzos és köszvényes bajoknál, melynek bámu­
latos hatása már az első bedörzsölő* után azonnal tapasztalható.

1 üveg ára 1 kor. 20 fill-
Az összes ill felsorolt különlegességek (saját kószilmények) valódiság, 
b z os hatása és tökéletes ártalmatlanságért teljes felelőség vállaltatik,

Levélbeli rendelések közvetlen továbbutalnak.
Megrendelések ezimzendők

Erős Aladár,
gyógyszerész 

(Pacsu-fóle g>ógyszertár)
NuntyKilclndAn*

vxxxxxxxxxxxxxx>ixxxxxxxxxxxxxxxxi/

tonlló voltánál i'iini
tenynHztése niiijd minden gazdaságban az ulóh- 
bi időben rendkívül elterjedt.
Uim : .Érmeilóki Első Szőlöoltvany-Telep, Nagy 

Kágya u. p. Székelyhid.


